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Különvélemény. 
Ugy találom, hogy a kik Bánffy 

Dezső bárónak a legujabb politikai 
cause celebre körül való szereplését 
oly kiméletlenül elitélik, nem veszik 
eléggé fontolóra a helyzetet és a kö- 
rülményeket. 

Az a szerep, a melyet Magyaror- 
szág miniszterelnöke Blaskovich Fe- 
rencz képviselő levele ügyében játszott, 

teljesen és pompásan beleillik abba a 
keretbe, a mely közviszonyainkat kö- 
rül veszi. 

Ezek között a viszonyok közt nai- 
vitásnak tartom a levéltitok respec- 
tálására való figyelmeztetést. 

A ma uralkodó rendszer jelmon- 
datát aRechtgeht vorMacht 
axiomája képezi. 

A hatalom semmit sem tartozik 
respectálni, a mi nem egyeztethető 

össze érdekével és mindenre kezet te- 

het, mindent elgázolhat, a mi utjában 
áll. A szabadelvüpárt következetesen 
fejlesztett politikai erkölcstana 20 év 
óta erre tanitja a polgárokat. Honnan 

hát a nagy felháborodás egy kis omo- 
lettért? 

Azzal a végén is tisztában va- 
gyunk, hogy Magyarországon ez idő 

szerint egy háboru foly. A háborut a 
hatalom kezelői inditották a nekik nem 
tetsző elemek megsemmisitése érdeké- 
ben. Nos ki ballott arról, hogy a had- 
viselő fél respectálni tartoznék az el- 

keresztül erőszakolt kormánypárti kép- 
viselő mandátumának megsemmisitésére 

lenség titkait. Ellenkezőleg. A harczjog 
nem zárja ki a kémszolgálatot s meg- 
engedi a levelek elfogását. Bánffy Dezső 
báró ehhez alkalmazkodik. 

Azok a fejtegetések, a melyek az 
erkölcs és tisztesség nevében gyako- 
roltak birálatot Bánffy ur magatartása 
felett, megkéstek egy pár évtizeddel. 
Azoknak helyük és jogosultságuk le- 
hetett akkor, mikor a többség egyik 
minisztere is a gyalázatos eszközökkel 

szavazott, de nem lehetnek helyükön 
akkor, mikor a többség vezére a ké- 
jelgé örömérzet tobzódó dicsekvésével 
hirdeti, hogy hála Istennek megsem- 
misitette a vele szemben álló politikai 
pártok egyikét. A politikai erkölcsök 
ily hihetlen mérvü elfajulása mellett 
egy incorrect uton megszerzett levél 
felhasználásának nem lehetett feltü- 
nést keltenie. 

Hanem azért mégis csodálkozom 
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annak a parlamenti többségnek az esze- 
járásán, a mely Bánffy Dezső báró el- 
járására a helyeslés pecsétjét ráütötte. 
Mert hát arról még sem lett volna 
szabad megfeledkezniök, hogy a politi- 
kában sulyosabb beszámitás alá esik a 
hiba, mint a bün, erősebb megtorlást 
követel az ügyetlenség, mint a tudva 
tett rossz. 

A spártaiak is megengedhetőnek 
tartották a lopást, de felakasztották, a 
kit rajtakaptak a tolvajságon. 

A következetességnek és öntuda- 
tosságnak ezt a mértékét meg lehetne 
vonni a magyar parlament többségétől 
is. Ám ha a mi agyontaktikázott par- 
lamenti moralunk megőrizett volna csak 
ennyit is az ő imponáló tartalmából és 
nem lett volna értéktelen semmivé a 
többség kezében, ugy Bánffy Dezső bá- 
rónak a megbélyegeztetés legsötétebb 
foltjával homlokán, kellene távozni a 
történtek után abból a székből, a me- 
lyet szánalmas ügyefogyottsága és szé- 
gyenletes képtelensége szégyenpaddá 
változtatott a napokban. 

A védekezésnek ilyen pongyolasá- 
gát, az ellenmondásoknak ilyen immens 
halmazát, a megszorult ember ilyen 
szánalmas kapkodását és a mi mindezt 
megkoronázta: a fogalomzavar ilyen 
chaotikus sötétjét, a minő a miniszter- 
elnöknek a Blaskovich-ügyben tett nyi- 
latkozataiban megnyilatkozott, - egy 
zugprokátor is szégyenletesnek találná 
magára nézve egy fegyelmi vizsgálat 
esetén. Es a magyar parlament több- 
sége nem szégyelte magát vezéreért. 

Mikor Bánffy Dezső ur először 
emlékezett meg Blaskovich leveléről, a 

többség ujjongva tombolt annak az danak mind ama hireknek, melyeket a buda- 
itéletnek, a melyet Bánffy ur, a levélre 
alapitva, a nemzeti és néppártok egy- 
máshoz való „gyanus" viszonyára nézve 
kifejezett. Kiderült azonban, hogy az 
a levél már csak kelténél és irójának 
a kelet idejében fennálló személyes vi- 
szonyainál fogva is alkalmatlan arra, 
heogy azt az itéletet támogassa. EÉs a 
többség nem ütődik meg a levél ezek 
szerint teljesen igazolatlan felhaszná- 
lásán. 

Bánffy ur először olyasmit mon- 
dott, hogy a levél lopás utján kerül- 
hetett hozzája. A kormánypárt jó ne- 
velésü és finom izlésü tagjait nem al- 
terálta a dolog ilyetén állása. A miért 
ők annak idején, a hirhedt kaposvári 
levél publikálásakor, oly kiváló kedv- 
teléssel emlegették a lopott levelet, 

azért nem botránkoztak meg a lopás 
gondolatán. Kiderült azonban, hogy a 
levél nem lopás utján, deegészen más- 
képpen, azonban a publikálás kizárásá- 
val került a miniszterelnök kezeibe. S 
a szabadelvü párt tagjai nem akadnak 
fenn a külömbségen. 

Bánffy ur a nemzeti párt állás- 
pontja megitélésére rendkivül jellemző 
bizonyitékot lát a Blaskovich levelé- 
ben. Később ugy beszél arról, mint a 
melyet, mint minden jelentőség nél- 
kül való firkát, a sajtosok számára el- 
dobáltak. És a többség nem veszi észre 
a logika szabályainak ezt a koloszális 
fejtetőre állitását. 

Nós hát az ilyen magatartás min- 
denre alkalmas lehet, csak annak a 
hitnek megdöntésére nem, hogy a ma- 
gyar parlament megszünt az elvek és 
érvek csatatere lenni, és átalakult a 

politikai élet kérődzőinek legelőjévé. 
Az ilyen magatartás a vég kez- 

detét jelenti. 
Róma szabadsága a philippi-i me- 

zőn hunyt alá, de a régi fényes hata- 
lom restitutiójának utolsó reménysu- 
gára akkor halványult el, mikor Ca- 

ligulának sikerült consullá választatnia 
a lovát. 

V. A. 

Az erdélyi koadjutor. 
Legujabban a következőket irják Maj- 

láth gróf segédpüspükségéről. 

Tudvalevő dolog, hogy Wlassics kul- 

tuszminiszter tegnap és tegnapelőtt Bécsben 

volt, a Majláth-ügy eligazitása czéljából és 

az általunk szerzett informácziók ellentmon- 

pesti klerikális lapok, de részben nem kleri- 

kások is terjesztettek. 
Hir szerint Bécsben semmiféle illetékes 

faktor nem vetett inkorrektséget a szemére 

sem a kormánynak, sem Wlassics kultusz- 
miniszternek. 

A tény röviden a következő : 

A magyar kormány, a mikor Lönhart 

erdélyi püspök, betegségére való hivatkozás- 
sal, azzal a kéréssel fordult hozzá, eszközölné 

ki a szentszéknél egy koadjutor kinevezését, 

e kérést áttette a bécsi nuncziushoz, ílletőleg 

ennek utján a szentszékhez fordult. Rómából 

hamarosan meg is érkezett Majláth grófnak 

koadjutorrá való kinevezése. 
És ekkor történt a tévedés - de nem 

a szentszék részéről. 
A koadjutorá való kinevezés ugyanis 

mindenütt magában foglalja az utódlási jogot 

.... . 

is, csak éppen Magyarországon nem. A püs- 

pöki kinevezés nálunk tudvalevőleg felségjog 
és a kormány csak az apostoli király jogát 

védelmezte meg, a mikor a koadjutorrá való 

kinevezést ugy értelmezte, a hogy törvény 

és igazság szerint értelmeznie kellett és, ha- 

csak nem akarta iltuzóriussá tenni a király 

kinevezési jogát, nem tekinthette a Majláth 

koadjutorri kivevezésével, az utodlási jogot is 

megadottnak. Ebből keletkezett azután a fel- 

fujt affér. 
A magyar kormány részéről ez ügyben 

sem helytelenség, sem szószegés nem tör- 

tént, a mit Bécsben a mérvadó körök, leg- 

felsőbb helyen is teljes p assivitással 

tudnak. 

Az egész ügynek különben itt Bécsben 

tulajdonitanak fontosságot; annyival 

kevésbbé, mert hiszik és a magyar kor- 
mányról is tudni vélik, hogy az utodlási 

jognak most a jelenben meg nem adása 

egyáltalán nem alterálta volna Majláthnak 

annak idején való kineveztetését, vagyis 

mindenképpen ő lett ívolna Lönhardt 

utódja. 

Egyébként pedig a szentszék részéről 

való nyilvánvaló tévedésről lévén szó, hiszik 

és várják, hogy a szentszék részéről már a 

legközelebbi napokban oly lépés történik, 

mely az egész ügy sima elintézésére fog 

vezetni. 

nem 

Észrevételek 
az állami tisztviselők - különösen a kir. 

kataster - kiküldetése alkalmával járó il- 

letményekről. 

(Két czikk.) 
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Bármely müködési téren - legyen az 

szellemi, fizikai, vagy a kettő egyesülve - 

a munkaerők szakszerü beosztása, azoknak 

bizonyos iránybaui felhasználása és érvénye- 
sitése által, az együtthatóknak a meghatá- 

rozott czél felé való öntudatos müködése - 

nemcsak hatalmas erőbt tud kifejteni, ha- 

nem egyszersmind a sikert is biztositja. 

A munkaerők czélszerüű beosztása ál- 

tal felelőséggel járó kötelességek minősége 

és mennyiségének, egyenes arányában kell ál- 

lani az azokra forditott erő és idő, anyagi 
értékbeni kárpótlásával. 

Más szavakkal a társadalom minden 

tagja méltán és jogosan megkövetelheti, 
hogy szellemi vagy fizikai tehetsége képes- 

sége arányában érvényesitett munkálkodása 

ne csak elismerés - hanem méltányos di- 
jazással is legyen jutalmazva. 

A kulturális fejlődéssel emelkedett igé- 
nyek kielégitésére czélzó törekvések és a létért 

..................... 

való küzdelem eme korszakában talán mi 
sem tünik fel oly visszásnak, talán mi sem 

okoz több elégedettlenséget, s talán - kikell 

mondanom, - mi sem ébreszti fel a társa- 

dalom nagy részében a szocziálistikus eszmé- 

ket, mint éppen a szellemi és fizikai munka 

erőnek csekély anyagi kárpótlás, a dija- 

zása. 

Az emberek egyik fő jellemvonásához 

tartozik az, hogy saját „én"-jök és mássze- 

mélyek között, folytonos összehasonlitást tesz- 

nek, ezen összehasonlitás ,én" -jök előnye, vagy 
hátrányára tőrténik mindig, s a szerint éb- 

reszti fel az összehasonlitást tevőben a kevély- 

ség, önhittség, és kicsinylés, vagy pedig az 
elégedetlenség, elcsüggedés, irigység érzetét, 
s bár az emberek mindnyájan kisebb-nagyobb 

mértékben, saját szellemi vagy fizikai tehet- 
ség és képességeikkel szemben nem csak el- 

fogultak, hanem néha azokat tul is becsülik 

1 - mindazok által igen gyakran tapasztal- 
juk azt, hogy ama összehasonlitás szülte elé. 
gedetlenség nem csak indokolt, de egyszer- 

smint az akarati tetterő és a kötelesség pon- 
tos lelkiismeretes teljesitésére irányuló mun- 

ka szeretetre is bénitó hatást gyakorol. 
Ha körültekintünk, ugy találjuk, hogy 

a szellemi munka terén foglalkozók között 

nagyobb az elégedetlenség, mint a fizikai 
téren; és ez igen természetes kifolyása kö- 

vetkezménye ama tényállásnak, hogy mig a 

fizikai téren az egyes személyek tehetsé- 

geik, képességeik érvényre juttatásával ösz- 

szekötött anyagi javak szerzésében mi által 

sem gátoltatnak, addig a szellemi téren mü- 
ködők előhaladására politikai és vallási okok, 

nepotismus protekczió s még számos más ér- 

dekek mind lényeges befolyást gyakorolnak 
- a valódi tehetségek háttérbe szoritásával 
- vagy épen érdemetlenek lesznek kitüntetve. 

A szellemi munka terén, még egy sa- 
játságos - mi által sem indokolható - visz- 
száságot találunk abban, - hogy az állami 
hivatalok kőzőtt épen azok, melyek munka 

körüknél fogva, a teendők gyors, pontos és 

bizonyos meghatározott időtartamhoz kő- 
tőtt és igy el nem odázható teljesitésével 
vannak összekötve - kevesebb dijazásban 

részesülnek mint azok, hol a felmerült teen- 

dők, nem annyira azok azonnali elintézésére, 

mint inkább az elintézés kronologiai sor- 

rendjének megtartása kőveteltetik. 

Az állami hivatalok egyes osztályai 

között is hiányzik az egy őntetü arányosság; 

igy például a pénzügyi hivatalnokok vannak 

a leggyengébben dijazva; ezen különbséget 

pedig nem csak a rendes fizetések, hanem 

még a hivatalos kiküldetések alkalmával járó 
felszámitások - illetve megállapitásoknál is 

tapasztalhatjuk. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1897 január 28. 

A végzet. 
A világtörténelem eseményei, vagy ál- 

talánosabban a mindenségben előforduló ese- 

mények nem véletlenek, mindennek meg van 

a maga oka. A görögök egyesülnek, illetve 

tőlük telhetőleg tömörülnek és megverik a 
nagy király millióit. A római városközség ki- 
fejlődik lakóinak bámulatos tettereje által az 
imperium Romanum-má, a mely annak idején 
az egész földkerekségét uralta. Hisz lehetet- 
len, hogy a világtörténelemben oly nagy fon- 
tosságot játszó események fogamzás nélkül 
születnének. Hogy ez nincs igy, azt többé-ke- 
vésbbé tudjuk. Sőt többet is tudunk ma már: 
a törvények iránt is, melyek a népek életé- 

nek fejlődése felett állanak, kezdünk valami 

kevés érzékkel birni. A szocziologia, a társa- 
dalmi tudomány igen fiatal s innen magya- 

rázható ezen a téren pozitiv ismereteinknek 
hiányos volta. És mégis tudjuk p. o. azt, - 

hogy a szellemi fejlettség majdnem elkerülhe- 
tetlenül erkölcsi romlással jár, tudjuk, hogy 

a folytonos hadviselés legalkalmasabb a köz- 

ponti hatalom kifejlődésére, hogy a fejlődés 

tetőpontja után hanyatlás áll be stb. stb. A 

népek, a nemzetek sorsa nem az önkény tár- 

gya, változhatlan törvényeknek van a népek 

élete is alávetve. De nemcsak az egyesek ösz- 

szesége hódol bizonyos törvényeknek, hanem 

az egyes ember maga is. A számtalan példá- 

ból csakis egyet hozok fel: a személy akkli- 

mátizálódását; elképzelhető, illetőleg nem le- 

hetetlen, hogy a hevesvérü, félvad délszülött 

higgadt gondolkozóvá válik északon. Még en- 

nél is tovább mehetünk : tudjuk, hogy egyet- 

len izom sem teljesit semminemü szolgálatot 

oknélkül... 
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Gondoljuk magunkat az emberiség le- 
hető legrégibb korába, az ó-korba, helyeseb- 

ben: az őskorba! Semmit sem tudunk; a mit 
látunk, azt hisszük, hogy az ugy, a hogy sze- 

münk elé tárul, megfelel a valóságnak. Az eget 
csillagjaival nem tudjuk magunknak megma- 

gyarázni, de nem is törekszünk. Látjuk minden 
este, - megszokjuk. Talán leginkább a nap 
érdekel, mert tudjuk, hogy a zordou éjet a 

nap teszi világos nappallá. A változás, főkép 

pedig a nappal és éjjel szabályos változása 

megismerteti velünk az időt: tudjuk ugyanis, 

hogy éjjel rablókalandon voltunk, vagy hogy 
a sötétben kipihentük magunkat stb. stb. A 
jelent érezzük, a mult pedig immár egészen 

világos előttünk. 

Szerencsés hadakozásunk, vagy ha ugy 

tetszik, portyázásaiuk felébresztik bennünk a 

vágyat, hogy a következő éjek, vagy nappa- 

lok alatt is ilyenekre vállalkozzunk. Tervez- 

getünk a jövőre. Fontolgatjuk a dolgot. Ha 

az egész csapat kimegy, ki védi meg a harcz- 

képteleneket: az aggokat, nőket, gyermeke- 
ket: ha itthon hagyunk harczratermetteket, 

nem fogjuk-e később megbánni. Végre a he- 
lyesebbnek látszó terv szerint szervezkedünk. 
Egy szóval: már kezdünk számolni az eshe- 

l tőségekkel. Megtörténhetik, hogy egy tapasz- 

talt egyén a vállalat kimenetelét előre meg- 

mondja, esetleg többször sikerül bölcs belá- 

tásának jelét adni: a tömeg hódol neki, 

szentnek tartja minden szavát. Megszületik 

az első jövendőmondó. 

Az ókorban majdnem kivétel nélkül 

minden népnél találunk jövendőlőket. A zsi- 

dóknak Mózes megtiltotta ugyan a jövendő- 

lést, mindamellett tudjuk, hogy Sául király 
az eudori boszorkánytól megkérdezte jövőjét. 

A kháldeusok, pezsák és mágusok pedig ép- 
pen hiresek voltak a jövendőlésükről : a jó- 

sokat a régibb iratokban igen gyakran ne- 

vezik kháldeusoknak, persáknak vagy mágu- 

soknak. 

A hellén-római álladalmi és társadalmi 
életnek kiegészitő részét képezte az orákulum, 

az áugurok és haruszpekszek intézménye, a 

mely kezdetben csakis az istenek hangulatát 

törekszik különös jelekből megérteni, később 

azonban a szó leganalitikusabb értelmében 
jósdává válik. Főkép a görögöknél oly nagy 

tiszteletben állott ezen kultusz, mint a mi- 

lyen tiszteletet a nagy Phoibos, a mindent- 

látó és teremtő Napisten megkivánhat. 

A klasszikus világban nagyon is oka- 

datolt volt a jósdk müködése, mert a Moirák, 
a végzet személyesitői, a vallás-erkölcsi vi- 

lágrend integráns részét képezték. Maga 

Zeüsz sem kerülheti ki sorsát, a Moirák 

(vagy latinizálva: a Párkák) uralkodnak az 

emberek és istenek felett egyaránt. Az ó-kor 

kulturnépeinél látjuk tehát, hogy a végzet- 

szerüség nagyon is ki volt fejlődve; a Mo- 

ira, a Fátum ellen harczolni ép ugy nem 

lehet, mint nem lehet a Jehováh büntető 

isten akarata ellen és a mint nem lehet 

napjainkban a modern végzetszerüség ellen, 

a törvényszerüség ellen, a mindenséget le- 

igázó önöktörvények ellen. A jövő egy be- 

zárt könyv az ó-kori gondolkozó népek sze- 

mében is, csak fel kell nyitni ezt a köny- 

vet s a kik képesek, azok olvashatnak be- 

lőle, azok megismerhetik a jövőt. A tömeg 
vakhite elhitette a legtekintélyesebbekkel, 

hogy ők ismerik a jövő ábrákádábráit s 

s igy a jósok, legalább azok, a kik nem 
csupán haszonlesésből, mesterségből foglal- 

koztak ezzel a kaballisztikus tudománynyal 
nem egyebek, mint megcsalatott csalók. 

Megcsalatott csalóknak kell tekinte- 
nünk a germán bajvivókat is (egy szabad 
germán vivott egy szabad rabszolgával) kik 

hadbamenetel előtt párviadalra keltek egy- 
mással és a kiknek (egyik félnek) győzel- 

méből illetve bukásából sejtették a körül- 

állók a hadjárat kedvező, avagy kedvezőtlen 
kimenetelét. 

Ilyen rászedettt áldozatok igen sokan 
vannak a tudomány oltárán is. Ez alkalom- 

mal csakis az asztrologusok, a csillagjósok 
nagyképüsködésére akarok utalni, mely nagy- 

képüsködésnek határa az orvostanban még 
Mesmer idejében is érezhető. 

Az ember kutató szelleme nem nyug- 

szik meg a jelen és mult ismeretén: tudni 

akarja a jövőt is. - Nem tudom, hogy az 

emberiség kiváncsi tudvágya teremtette-e 

meg a minden időket domináló végzetet 

(bárminek is nevezzük azt), avagy a végzet 
felismerése képezte a megfelelő alapot, a 
melyen a jövőbe látás századokon fennálló 

kolosszusa felépült. Nézetem szerint a vég- 

zetet ismerte fel az ember és ennek felis- 

merésén alapszik a jövő iránti tudvágya. 

Ha ez igy van, akkor manapság nem 

jutottunk más eredményhez, mint a minőt a 
történelemben a legtöbb nép feltud mutatni. 
Az alak változik, de az anyag nem. Itt is 
az elnevezés, a külső alak változhatott, de a 

lényeg, az anyag nem változott. Napjaink- 

ban, a természettudományok korszakában, 

minden okszerü. Tudjuk miféle törvények 
szerint esik le a kődarab a földre, tudjuk az 

okát a levegő felmelegedésének, ismerjük az 
egyes szerek hatását az emberi szervezetre 
stb. stb. Sőt többet! mondok: a szellem-er- 

kölcsi világot is igen sokan szándékoznak 
alávetni a tenmészeti öröktörvényeknek. Fá- 
tum ez modern kiadásban! A jövendőlgetés 
nem várat magára; persze, az alakja ennek 
is egészen elütő az eddig ismertekénél, de 

azért mégis jövendőlés ez. 
Hogy a tudományos jövendölés a vég- 

zeten, vagy ha jobban tetszik, a természeti 

örök megváltozhatlan törvényen alapszik, 

leginkább bebizonyitja a pozitiv tudományok 

köréből az ásztronomia: másod percznyipon- 

tossággal meghátározza például az üstökösök 

megjelenését. Ez a jövendőlés immár meny- 

nyiségtan és azt hiszem, lealacsonyitjuk a 

tudományt, hogyha csak jövendőlésnek te- 

kintjük. Pedig ez nincs ugy, mert ha tudo- 

mányos alapon meghatározzuk a végzetet, a 

törvényszerüséget, akkor természetszerüen a 

tudományos jövőbelátásnak is mathematikai 

igazságnak kell lennie. A komplikáltabb tu- 

dományoknál (p. o. a szocziologiában) a szám,
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=Bánffy a biróság előtt. 
A ,M. H." mai számából vesszük át e 

tréfás czikkelyt: 
Érdekes tárgyalás folyt le ma a buda- 

pesti V. kerületi büntető járásbiróság előtt. 
Báró Bánffy Dezső miniszterelnök ült a vád- 
lottak padján, levéltitok megsértésének vét- 
sége miatt, melyet elkövetett az által, hogy 
Blaskovich Ferancz országgyülési képviselő- 
nek Molnár János apátplébánoshoz, a nép- 
párti iroda vezetőjéhez intézett magánlevelét 
jogosulatlanul megszerezvén, azt a képviselő- 
ház nyilt ülesén felolvasta. 

A tárgyalás, melyet Gajzágó Manó 
járásbiró vezetett, - a következő lefolyást 
vette: 

- Hogy hivják? 

Báró Bánffy Dezső. 

Mi a toglalkozása ? 

Miniszterelnök, mindig is az ma- : 

-- 

radok. 

- Mondja el, hogyan jutott a kérdéses 
levél az ön kezébe? 

- Tekintetes járásbiróság! A dologle- 
folyása igen egyszerü volt. Méltoztatik tu- 
datni a tekintetes biróság által, hogy a le- 
folyt ősszel általános képviselőválasztás volt, 
a melynek beható vármegyei tanulmányaim 
alapján általam vnzetve lettek a szabadelvü- 
párt azon megbizásával, hogy az ellenzéklál- 
talam összetörve legyen. Felesleges figyel- 
meztetnem arra, bogy ez mennyire sikerült. 
Determészetes, hogy e siker eléréséhez esz- 
közök szükségeltettek általam. 

Noha nállam okosabb ember aligha 
található ebben az országban (szerényen el- 
pirult), mégis tanácskoztam elvtársaimmal, 
feladatomnak az orság érdekében és a tör- 
vényesség határain belül miként felelhetnék 
meg legjobban. A szűkebb tanácskozáson ál- 
talam kifejtve lett, hogy legegyszerübb lesz, 
minden ellenzékei embert lenyakaztatni. Az a 
buta P... nem akarom névszerint meg- 
nevezni - azonban azt felelte, hogy ez nem 
tanácsos. 

- Miért ? kérdeztem én. 

- Mert akkor nem lesz Magyarorszá- 
gon nemzet, a melynek nyakába ülhetsz, 
kegyelmes uram, - felelt ő és én elég 
gyenge voltam hajolni szavára.., 

Gajzágó: Az nem ide tartozik, térjen a 
dologra 

Báró Bánffy Dexső : Kikérem magam- 
nak az ilyen megjegyzést. 

- Tudom én mi tartozik a napi rend- 
hez, többet lett általam elnökölve, mint a 
tekintetes járásbiróság által. Ez igenis ide 
tartozik, mert ha lenyakaztatom az ellenzé- 
keket, akkor Blaskovich nem irt és Molnár 
apát nem kapott volna levelet. Egyáltalán 
nem is értem, minek leveleznek engedelmem 
nélkül a tuloldal tisztelt tagjai 

- Milyen oldal ? 
- Ha a tekintetes járásbiró ur képvi- 

selő lett volna, tudná, hogy a tuloldal az 
ellenzék. Alighanem csupán az én boszantá- 
somra leveleznek, hogy megmutassák, hogy 
ha a miniszterelnök nem is tud beszélni, ők 
tudnak irni. A klerikalizmus esötét mngnyil- 
vánulását tüzzel vassal pusztitanom legszen- 
tebb jogom és kötelességem levén. , . 

Gajzágó biró: Beszéljen már arról, ho- 
gyan jutott a levél az ön kezében. 

Bánffy Dezső (magában) : Beszéltem én 
már a kvótáról egy álló esztendeig, még se 
tudta meg senki mi a valóság, faggathatsz 
te is t. biró uram a meddig noked tetszik! 
(Fennhagon.) Feleletem e kérdésre az, hogy 
nem felelhetek rá En Magyarország felelős 
miniszterelnöke lévén, felelek nindenért, a 
mi éz országban történik, felelőségem azon- 
ban nem terjed ki mindenre, la mi ez or- 
sságban kérdeztetik. Zajos tetszés és éljenzés. 

Gajzágó: Miféle tetszésről beszél? 

Bánffy Dezső: Miután a többség nincs 
jelen, a mely zajos teszik és éljenez, kény- 
telen vagyok e szónoklati formát magami 
közbeszólás által kezelni. 

Gaizágó Végre is ne kerülgessük e 
dolgot. Hogyan jutott a levélhez ? 

Bánffy Dezső: A levélhez ezért kellett 
jutnom, mert a felelőséget az ország dolgai- 
ért csak ugy viselhetem, ha tudom is, hogy 
mi történik. Már pedig, ha az emberek itt 
az én tudtom nélkül leveleznek akármiről, 
akkor a parlamentárizmusi lehetőség meg- 
szünvén... 

Gajzágó: Ne a parlamentárizmusról, 
hanem a mentségéről beszéljen ! 

Bánffy Dezső : Ugy hiszem, fezzel mond- 
tam annyi mentséget, a mennyit a nép- és 
nemzeti pártra érdemes pazarolni. A többit 
elmondja a védőm, ne huzza hiába a minisz- 
teri nyugdijat. (Sietve távozik.) 

Wilassics Gyula (védő): Tekintetes ki- 
rályi járásbiróság! Védenczem ő exczelen- 
cziája a tényállást kellőképpen felderitvén, 
reám csak a kérdés jógi részének fejtegetése 
maradt. Én a levéltitok megsértésének vét- 
ségét már azér sem láthatom a jelen esetben, 
mert a levél miniszterek között egyáttalán 
nem titok. 

Nem akarok személyi argumentumokat 
felhozni, csak arra hitkozom, hogy miniszter 
koromban magam is számtalan levelet irtam, 
de egyiket sem titkoltam, sőt, az alkotmá- 
nyos nyilvánosság kultuszában valamennyit 
nyilt levél alakjában intéztem az illetőkhöz, 
mi több, örültemm ha könyomatosok és napi- 
lapok annak mennél nagyobb nyilvánosságot 
kölcsönöztek. Ha pedig nem titok 
egy miniszter levele, jogegyenlőség kultuszá- 
val ellenkezik, hogy e privilégiumot követel- 
jék uragánemberek, a kik nem is kormány- 
férfiak, nem is kormánypártiak ihanem olyan 

társaim szerény nézete szerint létjogosultság- 
gal nem bir. 

Mar pedig ha a létre nincs joguk, annál 
kevésbé van joguk levelezni, legkevésbbé pe- 
dig leveleiket titokban tartani, mert éppen 
a titok, a nyilvánosság kizárása volt egyik 
jellemző része aunak a középkori obskurantiz- 
musnak, a mely ellen küzdeni nemzetünk fela- 
data s melyet a szabadelvü párt által telje- 
sitünk. Miután tehát védenczem ő exczeleenczi- 
ája büntetendő cselekményt nem követett el, 
mit tett is, a közeleti liberalizmus magasabb 
kultuszában tette, kérem teljes felmentését s 
az ellátási költségeknek a rendelkezési alap- 
való fedezését. 

Gajzágó Manó a tárgyalást berekeztvén, 
vádlott báró Bánffy Dezsőt levéltitok meg- 
sértése miatt a btk. 327. §-a alapján három 
havi fogházra és 1000 frt. pénzbüntetésre 
itélte.A büntetés azonban végre nem hajt- 
ható, mert a miniszterelnök rosszat sejtvén 
a tárgyalás menetéből, a képviselőházba haj- 
tatott és ott sebtiben törvényjavaslatot sza- 

niszterernökre és miniszterekre kiszabott bün- 
vádi büntetéseket az illető ellenfele tartozik 
kiállani. 

Er délyrészi hitelszövetkezetek. 
Kolozsvár. jan. 28. 

Az erd. gazdasági egyesület tanácsko 
zásitermében fontos tárgy megbeszélésére gyül- 
tek öszsze az erdélyrészi tekintélyese bb gaz- 
dák, az egylet kiválóbb intézői s a közélet 
vezértényezői. 

Az értekezleten az erdélyrészi hitelszö- 
vetkezetek megalakitását mondották ki egy- 
hangulag. A szövetkezeteknek a központi iro- 

erdélyi gazdasági egyesület erkölcsi támoga- 
tása mellett történik. 

A nevezetes értekezletről szóló tudósi 
tás igy szól: 

Mintegy 40-en gyültek össze az erd. 

közönséges pártnak tagjai mely saját és elv- 

vazatott meg, a melynek értelmében a mi- 

dája Kolozsvárt leend s a kezdeményezés az 

gazd. egyesület irodájában. Szabó József az 
erd. gazd. egylet elnöke adta elő az értekez- 
let tárgyát, felkérvén inditványtevő Gidó- 
falvy István közjegyzőt és Szentkirályi Kál- 
mán dr. státus titkárt, hogy a szövetkezetek 
megalakitásának kezdeményezésére szükséges 
módozatokat terjesszék a gyülés elé. 

Gidófalvy István ismertette az erdélyi 
földmivelő nép sanyaru helyzetét, mely foly- 
ton egész életét arra szenteli, hogy adóssá- 
gának kamatait valahogy törlessze; elmon- 

a közvagyonosodásra befolyó kiváló eredmé- 
nyeit, Szentkirályi Kálmán dr. elősorolva a 
szövetkezetek történetét, befolyását a közva- 
gyouosodásra, nagy ékesszólással fejtegette 
a létesités módozatait, mely körül a társa- 
dalom intelligens elemének önzetlen munkál- 
kodásra a gazdagnak pedig a szegények gyá- 
molitására nyilik tér. Ily szövetkezetek ott léte- 
sithetők, hol arra termett, hivatott vezetők 
vannak. A szövetkezetek létesitése sürgős 

sének az erdélyi részekben eleje vétessék. 

teket is szeretné ebbe az akozióba bele vonni- 
Sipos Gábor, gr. Lázár István alispán a meg- 
inditás és a központi tisztikar szervezetéhez 
szólanak praktikusan. 

Hallor Károly ár. az alapszabályok ter- 
vezete egyik pontjának módositására hivja 
fel a figyelmet. Nagy Lajos a tőkepénz be- 

frt. befoly, annyi szövetkezet létesülhet. 
Mansberg Sándor báró előadja, hogy ez. 

előtt 5-6 évvel az egyletben néhai gr. Schwei- 
nitz Gyula kezdeményezett hasonló gazdasági 
hitel szövetkezeteket. Ennek előmunkálatait 
az alapszabályok tárgyalásánál figyelembe kel- 
lene venni. Szentkirályi Ákos ezt egészen kü- 

lön természetü munkálatnak tartja, a mi itt 
czélszerüen fel nem használható. 

1 A gyülés ezután egyhangulag kimondja, 
hogy az egyleti választmányt a hitelszövet- 
kezetek előmunkálata elkészitésére, az alap- 
szabályok kidolgozására és 8 nap alatti 
megerősités végetti felterjesztésére és az elő- 
munkálatok vezetésére felkéri. " 

Ezzel a gyülés véget ért s a szövetke- 
zetek megalakitása kimondatott s elismeréssel 
és köszönettel vették tudomásul, hogy az első 
akczió nehéz és sokoldala munkálatának tel- 
jesitését dr. Gidófalvy István és dr. Szentki- 
rályi Kálmán javaslattevők elvállalták. 

Ily módon megindul az akczió olyan 
hitelszövetkezetek létesitésére, a melyek az 
adósóknak az érdekeit tartják szem előtt, a 
melyek jutalékot nem a részvényeseknek jut- 
tatnak, hanem az évi jutalék az adósok tar- 
tozásának részbeni törlesztésére fordittatik. 

A gyülésen jelenvoltak közül a követ- 
kezőket jegyezték fel: 

Béldi Kálmán gróf, Bánffy Ernő bá- 
lró, Gidófalvi István doktor, Kuszkó Ist- 
ván szerkesztő, Mansberg Sándor báró, Mats. 
kási Pál, Molnár Sándor, Réthy János tanár, 
Ritter Gusztáv főkertész, Szabó József elnök, 

Szentkirályi Kálmán dr., Szentkirályi 

dotta a szövetkezetek létesitésének hasznát, 

szerzésének kérdése fölött szólal fel. Gidófalvy széknél 
lIstván felvilágositja, hogy a hány 20 ezer 

Ákos 

kérdés azért, hogy a szocializmus keletkezé- 
Niagy tudásu, 

Jakab László, a megyei gazd. egyesüle: 

De mégis vártunk, egyre vártunk, 
Hogy ujra visszatérsz te még, 
Mert el nem mulhatik egy tél se, 
Anélkül, hogy ne volna jég. 

És ime, itt vagy ujra nálunk, 
Feltámasztott a téli fagy : 
Üdvözlünk és csak arra kérünk 
Hamar bennünket itt ne hagyj! 

Szivünknek egész melegével 
Köszöntünk ujra tégedet, - 
Csak aztán fel ne olvasszon e 
Szivünkből áradó meleg. 

- Ferenczi Miklós ügyvéd mint mély 

részvéttel értesülüink - tegnap este 8 óra- 

kor hosszas szenvedés után meghalt. A ha- 
lálhir csak ma reggel terjedt elszélesebb kö- 
rökben, s mindenütt a legőszintébb és leg- 

igazabb részvétet keltette fel. Ferenczi Miklós 
disze volt az egész magyar ügyvédi karnak. 

világos itéletü és különösen 

gazdag gyakorlati ismeretekkel biró jogász 

volt, a ki főleg urbéri és birtokrendezési 
ügyekben 

doktor, Haller Károly dr., Jakab László, Jósika 1 
Gábor báró E. G. E. alelnöke, László László, 
Lázár István gr. alispán, Lészai Ferencz ifj., 
Nagy Lajos esperes, tanár, Páll István, 
nonok egyház referens, Sipos Gábor ügyvéd, 

Tóéth Zsigmond jószágigazgató, Tokaji László 
titkár, Tulogdi Sámuel, Turcsányi Gyula ág. 

ka 

ellen külföldi 

luth. lelkész, Vörös Sándor kir tan. igazgató, 
Vincenti Károly. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, január 28. 

A jéghez. 

Adtunk már rólad gyászjelentést 
S el is temettünk tégedet 
Zokogva mondottunk fölötted 

Bucsuztató beszédet. 

országos tekintélynek örvendett, 

Felsőbb tanulmányait elvégezvén az akkor 

még fennállott megyei törvényszéknél a birói 

pályára lépett s kezdetben mint aljegyző, 
később mint ülnök a tordavármegyei törvény- 

volt alkalmazva, hol mint egészen 

ifju, de már akkor éles judiciummal biró jo- 
gász a legbonyolultabb peres ügyek elő- 

adója volt. 1868-ban néhai Groisz Ferdi- 
nánd Erdélynek egyidőben legkeresettebb ügy- 

védje felismerve Ferenczi Miklós nagy tehet- 

ségét, irodája vezetésére hivta meg s ő elfo- 

gadva a meghivást megvált a birói pályától, 

átvette ennek virágzó irodáját, s attól fogva, 

mint gyakorló ügyvéd állandóan Kolozsvárt 

müködött. Klienseit főkép a főuri körökből 

kapta s a legbonyolultabb pereket bizták reá, 

melyeket alapos tudása és a gyakorlati isme- 

retei segélyével vezetett eredményre. - Egy 

czikluson át Torda városát képviselte 

az országgyülésen, melynek egyik előkelő tagja 

volt. Politikai meggyőződésével a független- 

ségi és 48 as párthoz csatlakozott, s annak 

lelkes és buzgó hive maradt akkor is mikor 

megszünt a törvényhozás tagja lenni. A kép- 

viselőházban tőbbször felszólt s különösen ur- 

béri ügyekben nagy sulya volt az ő szavá- 

nak. Mint virilis egy évtizede tagja volt Ko- 

lozsvár város törvényhatósági bizottságának, 

s a város gyásza jeléül ma reggel a város- 

házára is kitüzték a gyászlobogót. 

Mint ügyvéd a testületben és a birósá- 
goknál is nagy tekintélyben és tiszteletben 

tapasztalatu férfiut vesztett benne a 

gyar közélet, mely egy minden tekintet- 

ben derék és kitünő tagját birta benne. 
Már hosszu idő óta betegeskedik. Betegsége 

fürdőkön és gyógyhelyeken 

keresett enyhülést. A mult év összén aztán 

ágybadöntötte sulyos betegsége, s tegnap 

este a halál övéi nagy fajdalmára és a tár- 

sadalom nagy veszteségére megváltotta kinos 

szenvedéseitől. Emlékét áldani fogják hozzá- 
tartózói, s mindazok, kik e talpig derék fé- 

fiut ismerték és bécsülték. Családja a követ- 

ma- 

8 kező gyászjelentést adta ki: 

Özv. Nagyváradi Ferenczy Miklósné, Komádi 
Tarsoly Vilma mint neje és gyermekei: Fe- 
renczy Dezső, Ferenczy Géza, Ferenczy Jenő, 
Ferenczy Vilma és férje Dr. Csikmindszenti 
Tamássy István s gyermekük Tamássy Ste- 

törvényhatósági bizottsága folyó évi 
,hó 29-én, pénteken és esetleg folytatólag a 

állott. Kötelességtudó, erős jellemü és gazdagz 
órakor, a városház nagytermében rendes köz- 

fánia ; testvére Nagyváradi Ferenczy József 
és neje s fiai Ferenezy József és Ferenczy 
János - a maguk, valamint a gyászoló 

nagynénék, nagybátyák, sógorok, közeli és 
távolabbi rokonok nevében fájdalomtelt sziv- 
vel tudatják, a szeretett férj, atya, nagyatya 
s rokon Nagyváradi Ferenczy Miklós- 
nak volt országgyülési képviselő s gyakorló 
ügyvédnek élete 58-ik s boldog házasságának 
34-ik évében f. év. és hó 27-én estve 8 óra- 
kor hosszas szenvedés után bekövetksezett 
halálát. Társadalmi tevékenysége, kötelessé- 
geinek buzgó teljesitése vivta ki számára 
az elösmerés tiszteletét, s tartsa ez fenn 
emlékét a sziveken ! 

Temetése f. év január 29-én d. e. 11 
órakor lesz a róm. kath. vallás gyászszertar- 
tásával Jókai-utcza 4 ik számu házánál meg- 
tartva, s beszentelt hamvai onnan Turba fog- 
ják szállitatni a családi sirba. Elszállott lel- 
keért az engesztelő szent-mise áldozat Tur- 
ban f. é. január 30-án d. e. 10 órakor a róm. 
kath. templomban fog megtartatni - Ezen 
végtiszteletre a kegyeletesen érző rokonok, 
jó barátok és ismerősök meghivatnak. Legyen 
emléke áldott ! Kolozsvárt, 1897, jan. 28-án. 

- Az Itthon" estélye. A koelozsvári 
hirlapirók és müvészek „Itthon"-ja tegnap 
tartotta meg az idén első estélyét a köz- 
ponti szálloda emeleti termében. Az estélyen 

a közönség köréből is nagy számban jelen- 
tek meg, ugy hogy az estély minden tekin- 
tetben a legjobban sikerült: A teremben el- 
helyezett asztaloknál foglalt helyet a publi- 
kum s midőn a kedélyes vacsorázásnak vége 

volt Széky Miklós az „Itthon" pénztár- 

noka felállott, hogy a távollevő elnők he- 

lyett az első „Itthon estélyt megnyissa. 
Széky Miklós rövid, de szellemes beszéde 

s ügyvéddé lett. Groisz Ferdinánd halála után ! után Forrai Perike, a nemzeti 
kitünő primadonnája lépett az emelvényre 
és Haller Károly hirlapiró zongorakisérete 
mellett elénekelte olasz nyelven „LEstási" 
keringőt Ardititől. Forrai szép hangja és 

a pompásan előadott keringő egészen fellel- 

kesitette a közönséget, ugy hogy szünni nem 

szinház 

akaró tapsokban tört ki. Forrai kisasszony 
aztán még egy kitünő magyar dalt énekeit 

el nagy tetszés mellett Hizután Pongrácz 

Lajos adott elő szebbnél szebb hallgató nó- 

tákat, a mi a jelenlevő fiatalságot anynyira 

fellelkesitette, hogy nem állották meg táncz 

nélkül. Pongrácz aztán csakugyan rázenditett 

és az ifjuság igazi animóval tánczolt az éj- 

fél utáni órákig. Az Itthon estélyei ugy 
látszik, hogy kedélyes fesztelenségüknél fogva 
az idén is legnépszerübb és a leglátogatot- 
tabbak lesznek. 

- Közgyülés. Kolozsvári sz. kir. város 
január 

reá következő köznapokon, minden délután 3 

gyülést tart. A közgyülés főbb tárgyai lesz- 
nek : Polgármesteri előterjesztés a városnál 
a III. osztályba tartozó alkalmazottakra vo- 
natkozó fegyelmi eljárás és szabály alkotása 
tárgyában, szakbizottsági javaslattal. A Ko- 
loxsvár városi és kolozsmegyei honvédegylet 
jelentése a szamosfalvi honvéd emlék felira- 
tának tárgyában. A széchenyi-téri nagyma- 
lom eltávolitása. A belmagyar- és hosszu- 
szappan-utcza között nyitandó uj utcza tár- 
gyában. Választások: a) a számonkérőszék két 
tagjára, b) a közmunkabizottságba 1 tagra, 
c) a tanügyi- és közmüvelődési szakbizottságpsa 
2 tagra, d) a pénzügyi szakbizotságba 1 tagra, 
e) a temető bizottságba 5 tagra, f) négy má- 
sodosztályu irnoki állásra, g) Külmagyar-kül- 
közép ker. kapitányi állásra, h) Külmonos- 
tori ker. kapitányi állásra, i) Kolozsmonos- 
tori ker. kapitányi állásra, k) a külmagyar- 
külközép ker. jegyzői állásra. 

talan mikrokozmusnak, embernek különös és 
változatos sajátságai is tekintetbe jövén, a 
jövő meghatározása ezen a téren sokkal na- 
gyobb utánjárással jár, mint p. o. az asztro- 
nomiában vagy fiziologiában stb. 

Látjuk tehát, hogy, mint igen sok igaz- 

ság, ugy a végzetnek igazsága is sejtelem 

gyanánt élt a legtöbb népnél az ókorban. 

Százados harcz és legyőzetés után életerős 

még napjainkban is és látjuk továbbá azt is, 

hogy ép ugy akarjuk napjainkban is javunk- 
ra forditni ezen igazság megismerését, mint 
a megelőző korszakokban. 

Koronázza siker fáradozásunkat!! 

Bárány Gerő. 

Angela. 
ANGOLBÓL FORDITOTTA: 

AMICA. 

XXVI. 

(Folytatás.) 

- Igen, Lucas Róbert a nevem 
- Treherne Nellinek volt a jegyese 
Bob megrázkodott. 

- Igen. Az ezelőtt négy hónappal 
volt. Most az ön leányának vagyok a jegyese, 
és reménylem, hogy önnek nincsen ellenve- 
tése. 

- Ellenvetésem? Édes Sir, az, hogy 
van-e ellenvetésem vagy nincsen, kevés kü- 
lönbséget tenne. A leányom nagy koru, és 
azt képzelem, azok után itélve a mit most 
láttam, hogy ön a beleegyezésemet bizonyosra 
vette. 

Nem azért mondom, mint ha szándékom- 

(45) 

ban volna valamiben kellemetlenkedni ! Azt 
hiszem, hogy vagyoni állása kielégitő ? 

- Jó módunak tartanak 

tehetett. Én koldus vagyok, rövid idő alatt 
nem lesz fedél a fejem felett. 

Angeláuak erős akarata van, és ön sem 
gyenge akarattal biró embernek látszik: te- 
hát az a pletyka, a minagyon természetesen 
az eljegyzésük felett lesz, egyiköjüket sem 

4 fogja megijeszteni. Mikor lesz az esküvő? 
- A jövő héten, szombaton. 
Stuart ur halkan fütyintet. 

- OÖn gyorsan rendezi a dolgokat! 
- Beszélhetek önnel a - 

ványról? 
Rögtön sürgönyözök az ügyvédemnek, 

hogy az okiratokat ma délután készitse el. 
Angela, jösz velem Rodhamba, és én kocsin 
hozlak vissza ? 

- Egy negyed óra alatt - készen 
leszek. 

- Lucas ur, jöjjön velem a saját szo- 
bámba, mondá Stnart urt ur. Angela 
elkészül a sétára mire mi végeztünk. 

Angela felszaladt a lépcsökön, hogy a 
kalapját és felső kabátját felvegye; nehány 

a szeretője megjelent, az atyja követte Bo- 
bot; mind a ketten mosolyogtak, és látszott, 

hogy az értekezlet eredményével meg voltak 
elégedve. 

Ő fejedelmi biztositványt ad neked, fe- 
jedelmit, ez a szó talál reá! sugta Stnart ur 
a leány fülébe, midön Lucas Boba pálczáját 
kereste. 

Köszönöm, vissza jövök. 
A talaj kemény volt a lábuk alatt, a 

lég csipösen hideg volt, de a járás felmelegi- 
ltette fiatal vérüket; a sövénzeken csüngő 
jéglapokat n téli nap felolvasztotta,. 

Angla a legokosabb dolgot, tette a mit 

biztosit- 

perczig várakozott az előcsarnokban. Mielőtt 

- Mily szép Karácsony estéje ! mondá 

Angel, a kék égre és a tengerre 

nézve 
- Több Karácsonyt soha sem érünk 

egymástól távolt, mondá Bob, jegyesének a 

kezét megfogva: és most jut eszembe - 

mit adjak neked Karácsonyi ajándékul? 

- Semmit. Én nem hiszem, hogy 

van a világon valámi a mire szükségem 

1 volna. 

Angela boldogságtól sugárzó arcczal mo- 

solygott, és miután senkit sem láttak, Bob 
megcsókolta. 

Sötétedni kezdett, midőn Rodhamba ér- 
keztek. Bob azon idő alatt, mig ő elment a 

sürgönyt feladni, Angelát annak a vendég- 

lőnek, hol ő szálva volt, egy privát nappali 

szobájába helyezte el. Aztán teázniok kellett 

melőtt a kocsi, mely Stuart Royalba vissza 

vitte öket előállott. 

- Te tölted ki a teámat, mondá, 
asztalfőre ültetve Angelát. 

A gázt szükségtelen megnyujtani, mondá 

a cselédnek, a tüzvilág elég. 

Emlékezel a Newhami 

az 

- teázá- 

sunkra ? 
Kérdé Bob, midön a leány kiment a 

szobából 
Mily szerencsétlenek voltunk akkor! 

Mindig borzadva fogok arra a szomoru ko- 
csizásra, a venddéglőre és arra az utczára 

gondolni. 

- Most másképpen, és közelebb huzo- 

dott a leányhoz. 
A következő csendességben kezük 

ajkuk találkozott, 

- Elkésünk az ebédtől, mondá Angel 

végre, egy boldog óra után, a mint [Bob a 
lábainál ült, fejét az ő térdeire hajtva és 

kezeit fogva. 

- Csak az a vékony felső kabátod 

és 

... 

van ? - Várj! Van nekem valami mele- 
gebb. 

Felszaladt a lépcsőn és egy rókabőrrel 
bélelt bundát hozott le. 

Ugy nézel ki, mint egy nagy medve, 
mondá, a banda gallérját a leány nyaka kö- 
rül felhajtva. 

Mind a ketten sajnálták, midőn a ko- 
csizásnak vége volt, és a brougham Stnart 
Royol kapuja előtt megállott. 

XXVIII. 

Ha a jegyese számára készitett ebédre 
vonatkozólag Angelának némi kételyei vol- 
tak, az ebédlő asztalt látva azok elosz- 
lottak. 

A távollétük alatt eltelt órákban Stuart 
ur nem volt rest. Az uj vőt egy gazdag em- 
bert megillető modorban kellett elfogadni. A 
két férfi között olyan intézkedés történt, mi 
által Stuart ur volt a nyerő. Miután jöven- 
dőbeli veje nagylelkü kivánt iránta lenni, 
Stuart nr nem látott reá okot, hogy az ifju 
jó szándékait megakadalyozza. A kellő mo- 
dorban lett elfogadva. Virágok és mind azon 
ezüst nemük, miket Stuart Royalban össze 
lehetett szedni, az ebédlő asztalt diszitették; 
a szoba viasz gyertyákkal volt világitva. - 
Angela azt gondolta, hogy azokért és a vi- 
rágokért az atyja Rodhamba kellett, hogy 
valakit küldjön, - az ebéd, habár nem volt 
nagyszerü, de elégséges volt és jól készitve, 
a felszolgálás kifogástalan volt. 

Ormond nem volt jelen. 

- Loucas ur, az én fiam nincsen jól, - 
mondá Stuart ur. Majd máskor reményli önt 
megösmerni. 

Angelára valóságos megkönnyebbülés 
volt, hogy a testvére nem jelent meg az ebé- 
den; igy aztán senki sem zavarta meg az est 
boldogságát. 

Az atyja mindig tudott kellemes lenni, 
ha tetszett neki, és ma este az volt. 

Ebéd után magukra hagyta őket - ő 
és Bob nem engedték meg Angelának, hogy 
midőn szivarra gyujtottak, otthagyja őket 
- és most, midőn Stuart ur távozott, ők a 
könyvtárba mentek. 

Mily gyorsan telt el az estel! Midőn 
Stuart ur a fia szobájából lejött, egyik sem 
tudta elhinni, hogy meg volt tizenegy óra. 

A csarnokban a bucsuzás hoszszasan 
tartott. 

- Holnap reggel elibem jösz ? 
Igen. Hány órakor menjek ? 
Hát nem hivsz meg reggelizni? 
Természetes, hogy nem! 
Ugy hát meghivás nélkül jövök. 

- Lehet, hogy az ut egy kicsi részére 
elibed megyek ; itten fél tizkor reggelizünk, 
de nem gondolom, hogy neked reggelit adjak. 
És most indulj; - mondá Bobot gyöngéden 
megtaszitva. 

- Angel, neked mindig fehérbe kell 
öltözködnöd. Mily szép vagy édesem! Csókolj 
meg még egyszer - még egyszer! 

- Ez az utolsó - a legeslegutolsó! 
A kocsis megfagy ebben a hidegben - és a 
szegény lovak fáznak. 

De Bob még mindig késlekedett. 
- Most már igazán menned kell, - 

mondá végre Angela; de csak holnap reg- 
gelig. 

Az fajtóban állott és ugy nézett Bob 
után, ámbár az kérte, hogy menjen be, ne- 
hogy meg találjon hülni. 

- 

A mögötte levő lámpának a világa a 
fehér nyakára és fehér selyem ruhájára esett. 

(Folytatása következik.) 
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lég sport. Tegnap este fél 6 órától 
fél 8 óráig villamos világitás mellett folyt a 
sétatéri jégen a korcsolyázás. Nagy közönség 
tolult ki a pályára, melyen Pécsről egy ven- 
dég Litke (Litke pezsgő gyáros fia) mutatott 
müűvészi gyakorlatokat. A fiatal spotrmann 
orcsolya kosztüméban volt és angol korcso- 
lyájával bámulatra méltó gyakorlatokat 
csinált, hogy mindenki csak őt nézte. Midön 
pedig elvégezte a produkcziót, akkor a mi 
mü korcsolyázóink nagy animoval igyekeztek 
utánozni mügyakorlatait. ; 

Az idő (nem tudjuk meddig, most is- 
mét kedvez a korcsolyázásnak. A tornakerti 
jégpályán is kezdetét vette ismét a korcso- 
yázás, vasárnapa katona zene mellett ünne- 

pélyt is terveznek. 

- Esküvő. Ifj. Virányi István dr. ger- 
nyeszegi közorvos, tegnap d. u. esküdött 

örök hüséget Lechner Margit kisasszonynak 
Lechner Károly dr. egyetemi tanár müűvelt 
és bájos ifju leányának. Az esküvő szük csa- 
ádi körben, történt. D. u. 5 órakor az anya- 
könyvezetőtől főtéri templomba mentek, 
hol Biró Béla apátplébános áldotta meg a 
fiatal pár szent frigyét. Tanuk voltak: Lech- 
ner Kálmán és Höncz Kálmán dr. Az eskü- 

vidám ebéd 
övette, melyen a családtagok és tanuk vet- 
k részt. A lakoma végeztével a fiatal pár 

az esti vonattal Gernyeszegre utazott. 

- Óváczió Szép kitüntetésben részesi- 
tette a kolozsvári gazdák hitel szövetkezete 
Jakab László városi állatorvost és nejét va- 
sárnap. Jakab László u. is a hitelszövetke- 

etnek alakitásátóől kezdve: éveken keresztül 
pénztárnoka volt. A hitel szövetkezet hiva- 
talos helyiségét lakásán tartotta. Jakab az 
ügyvezetést, a pénztári teendőket teljesen dij- 
alanul teljesitette s gondos kezelése alatt any- 

Myire megerősődőtt a szövetkezet, hogy 150 
ezer frt, tőkével adatott át, további vezetés 
végett egy fizetéses hivatalnoknak. A szövet- 
ezet igazgatósága ezért Kondász Ferencz 
pénzügyi iroda igazgató vezetése alatt testü- 

letileg jelent meg Jakab László lakásán, há- 
Aásan megköszönték a jó indulatot s az ön- 
zZetlen munkásságot s köszönetük jeleül Ja- 
kab Lászlónak egy diszes serleget és iró kész- 
letet, nejének pedig egy czukor szelenczét 
nyujtottak át. A küldöttség üdvözletéhez ma- 
gunk is csatoljuk az éveken át névtelenül és 
önzetlenü teljesitett munkáért a közönség há- 
láját és köszönetét. 

- Vásár. A kereskedelmügyi miniszter 
megengedte, hogy a Nagy-Küküllő vármegye 
erületehez tartozó Medgyes városban minden 
év márczius 20-án dijazással egybekötött te- 
nyészállat-kiállitással kapcsolatosan országos 
nyészállat-vásár tartassék, helypénzszedés 

nélkül. 
- Pót-tánczxtanfolyam. Major Jó- 

Zsef okl. tánczmester folyó év febr. hó 1-én fel- 
Möttek részére egy 30 órát tartalmazó és 

Szen idő alatt kiképező tanfolyamot nyit 
melyre a beiratkozások vagy bejelentések be- 

árólag csak elseig eszközöltetnek. Tandij 
Szen idényre zenével 7 frt első óra 

órakor. Folyó év és hó 30-án szomba- 
ton összes colonjaim Cotillion estélye lesz. 

- A kormány sajtópere. Lep- 

elsején 

sényi Miklós orsz. képviselő lapja, a Magyar 
Véplap a zoborhegyi ezredéves emlék felál- 
itásakor élcshangu czikket közölt, a mely 
en támadás van az egész kormány ellen. A 

czikk neki ront az összes minisztereknek, kije- 
lentve, hogy valamennyien olyan emberek, a 
iket tisztességes társaságban megtürni nem 

zabad. A főügyészség a kormány megbizá- 
mából sajtópört inditott e czikk miatt. Az 
esküdtszéki tárgyalást, a melyen a kormány 
népviseletében báró Bánffy Dezső miniszte- 
felnők fog megjelenni, február 1-én tartják 
meg Zsitvay Leó elnöklete alatt A közvádat 
T. Vizlendvay Imve királyi ügyész fogja 
épviselni. 

- FPulszky Márely ügye. Azor- 

Szágos képtár volt igazgatósának, Pulszky 
árolynak ügyében ma érkezett meg a vizs- 

gálóbiró még s kedden délután beterjesztette 
a véleményt a törvényszékhez, hogy az felül- 

irálás végett az igazságügyi orvosi tanács- 
hoz küldje a szakértői véleményeket. A leg- 
főbb orvosi tanács véleményétől függ, biró- 
síg elé állitják-e vagy nem. 

- Madame Rigó megszökött. 

Még nem hiteles a hir, megerősités még hi- 
nyzik, de már illatozik valami, amiből uj 
ejezet lehet a herczegnéből czigányprimás 

Mzeretőjévé vedlett excentrikus amerikai mil- 

lomosleány századvégi regényében. Szóval, 
MmMint a hogy azt minden ujságolvasó tudja, 

az idill ex időszerinti stácziója Genua. Ott 

igó János hegedümüvész és , madame Rigó" 

egy szállodában. Onnan sürgönyzik Berlinbe 
Localanzeiger-nak, Berlinből pedig ide ne- 

künk, hogy Chimay herczegné összeveszett 
igóval és elutazott Genából. Hogy hova, 

uról egyelőre nem szól a krónika, mely ezut- 
al seumi biztosat nem tud és megerősitését 
várja. 

- Mi van a hóban ? Általában 
azt hiszik, hogy a megolvadt hó, tehát a hó- 
Viz egyezik az esővizzel. Ez azonban nagy 
évedés, a miről bizonyságot tesz annak az 
elemezésnek az eredménye, melyet egy an- 
gol természetbuvát hajtott végre egy marék- 
nyi hanon. Talált a hóban : 30 százalék szenet, 

százalék hydro-arborumot, szerves anya- 
gokat 1.3 százalékot, 4.33 százalék kénsavat, 
38 százalék sósavat, 1.37 százajék ammo- 

niakőt, 2.68 százalék fém és 31.25 százalék 
ásványalkvtrészéket. 
- Eladó széna. Százharmincz sze- 

1 kitünő minőségü szénafűi széna eladó, 
értekezhetni az Ellenzék kiadóhivatalában. 

kér 

i 

A kerületi kapitányságok. 

Kolozsvár, jan. 28. 

A legközelebbi városi közgyűlés tárgy 
sorozatában olvasom, hogy annak 4 utolsó 
pontját 3 kerületi kapitány és egy kerületi- 
jegyző választása képezi s a rengeteg sok se- 
gélykérés között szintén ott van a kerületi 
kapitányoknak lakbérilletményi, egy ker. jegy- 
zőnek és két kerületi szolgának jutalmazási 
kérése. 

Ez utóbbiaknak kéréséről nem szólok, 
mert talán ezek igazán megérdemelnek egy 
kis jutalmat azon sok hajszáért, melyben ré- 
szesülnek felebbvalóiktól. Ámde ugy van-e ez 
kerületi kapitányokkal is? Hát csakugyan cse- 
kély az a fizetés, melyet e kerületi tisztvise- 
lók élveznek ? Hiszen egy kerületi kapitány 
fizetése jelenleg is kitesz csaknem 1000 frtot 
évenként, s ennyi egy kiszolgált csendőr őr 
mesternek, fináncznak, vagy a mesterségét 
falbarugott iparosnak mégis csak elég lesz ta- 
lán? Mert a jelenlegi rendes fizetésük 500 
frt; írodai pótlék 150 frt, ez együtt 650 frt 
és csak 350 forintot tenne-e ki a bizonyitvá- 
nyokért a közönség által rendesen fizetni szo- 
kott 1-2 korona áés a marhalevelek után járó 
2 krajczár stbi, stbi ? Én nem hiszem, hogy 
a belvárosi kerületi kapitányon kivül odaadná 
e mellékjövedelmet 350 frtért bármelyik ke- 
rületi kapitány is. 

Nó hát kérdem, mit akarnak ez ujabb 
fizetés emeléssel ? A közelmultban szerzett 
érdemek jutalmazását ? Ha ily jutalmakra ér- 
demeket szereztek légyen, ugy fizessék abból 
a pénzből, a melyet oly gavallérosan szoktak 
a választások alkalmával; de ne jutalmazza- 
nak a különben is szegény város kasszája 
terhére, mert az nem birja már tovább az 
ilynemü jutalmazásokat. 

Ezek elmondása után még szüksé- 
gesnek és időszerünek látom v. bizottsági tag- 
társaim figyelmébe az alábbiakat ajánlani, azt 
t. i, hogy a kerületi kapitányok választását 
vegye le a közgyülés tárgysorozatáról s a he- 
lyettesitő tisztviselőket hagyja meg ideiglene- 
sen a legközelebbi tisztujitásig s a szervező- 
bizottságot pedig utasitsa, hogy ez állásokat 
szervezze a kor kivánalmai szerint, arra hi- 
vatott egyénekkel és illő fizetéssel; oly egyé- 
nekkel t i. a kik az alkapitányokkal egyen- 
rangu képesitéssel birjanak s ugyanoly hatás- 
körrel legyenek felruházva és fizetéssel el- 
látva; mert csak ily tisztviselőktől várhatjuk 
azt, hogy rárosunk kerületeiben is végre va- 
lahára normalis állapotok legyenek. 

Hiszem, hogy lesznek a városi képvise- 
letben oly férfiak, kik ily értelemben fognak 
ez ügyben felszólalni s ha már jutalmazniok- 
vetlen kell, e jutalmat nem rendszeres fize- 
téssel, hanem egyszer s mindenkorra szóló ösz- 
szegben szavazzák meg. Ezeket ajánlja kép- 
viselőtársai szives figyelmébe 

Egy bizottsági tag. 

Szinház. 

Szerdán ,Frou-Frou" Meilhac és 

Halévy drámája került szinre. A darab elő- 

adása a jobbak közé tartozott, bár annak 

főszereplője Cs erny Berta nem adott min- 

den tekintetben kielégitő alakitást. Ennek 
okát első sorban abban kell keresnünk, hogy 

a szerep nem illik egészen az ő egyéniségéhez. 

Hogy miért? azt is megmondhatjuk. A sze- 

rep kétféle ellentétes elemből van összetéve, 

mintha csak két külön egyéniségről volna 

szó. S a két elemet teljes öszhangzásba hozni 

egyike a legnehezebb müvészi föladatoknak. 

Bizonyos, hogy Cserny Berta a szerep első 
felét - különösen a második felvonást - 

kiváló ügyességgel és szellemes felfogással 

játszta meg, mert hiszen ez az ő tere; de 

már a második részben - tehát a harmadik 

felvonás végétől kezdve elvesztette az 

alapot és csak lejátszta a szerepet minden 

müvészi czél és szempont nélkül. A fékte- 

len, szenvedélyes nő hirtelen megbánása és 

átváltozása nem volt lélektanilag eléggé in- 
dokolva - ez különben a darabnak is hibája 
- az ötödik felvonás pedig merőben el volt 

hibázva. Ennek külömben ő nem oka: az 

egyéniségen erőszakot tenni nem lehet. Ő az 
ilyen szentimentális jellemek ábrázolására - 
mint a milyenné Gilbert válik a darab végén 

- nem alkalmas. Hangja kemény s nem 
olyan természetü, hogy érzelmes tudott volna 

lenni. Arcza kifejezéstelen volt; mosolya nem 
fejezett ki változatosságot; tekintete éberebb 

volt, semhogy olyan odaadó, magába mélyedt 

kedélyt ábrázolt volna, mint a milyennek az 

iró akarta, hiányzott belőle a szeretetremél- 

tóság. A gyöngédség kifejezése nem volt elég 

vonzó báju. Az utolsó felvonásban a két 

véglet, a nyugodt és kitörő érzelmek kifeje- 

zésében kellemetlenné vált: ugyanazon hang- 
nemből játszta meg fokozás és mérséklés 
nmélkül s igy pathosa is csak zajos áradozás- 

nak tünt fel. A mi pedig a meghatást illeti, 
természetellenes volt. Sokfélekép lehet a ha- 
lált érzékiteni szinpadon, de két dolgot azért 
sohasem nélkülözhet ez sem: a finom rea- 
lsztikus vonások megfigyelését s meg egy 
kis poézist. E nélkül Ganthier Margit sem 
tudna szánalmat ébreszteni. Ez a két tulaj- 
donság hiányzott Cserny Bertánál s a végje- 

lenet igy teljesen hatástalan maradt. Toilett- 

jei egyébiránt páratlanul fényesek voltak, az 

tény. A többi szereplő közül Kovács Gyu- 

lát emlitjük, ki hatásosan játszta el nem épen 

mit meg is játszott kellő erővel. 
Janovics igyekezett valamit csinálni sze- 

repéből. Ba rtos elég tisztességes kedélyes 

öreg ur volt. A zenekar felvonások között 

sok jó darabot játszott. 
x 

Szinházi hirek. III Richárd szom- 
baton kerül szinre a czimszerepben E. Kovács 
Gyulával. Richmond grófot - Klenovits, 
Bucking-hamot - Szatmári, Eduard királyt 
- Janovics, Hasting lordot - Szentgyörgyi, 
Erzsébet királynét és Margit királynét - 
Cserny Berta ás K. Szerémy Gizella, Lady 
Anuát - György Ilona, York herczegnét - 
Laczkó Aranka játszák. 

Denise az ifj. Dumas egyik legszebb 
társadalmi drámája, mely 7 éve nem adatott, 
legközelebb ismét szinre került, a czimsze- 
repben K. Szerémi Gizellával. 

Holnap pénteken Verő operettjét a 
- Szultánt - adják a tegnap közölt 
szereposztással. 

A 3 Kázmér Beőthy László 
zata vasárnap este kerül szinre. 

bohó- 

KÖZGAZDASÁSG. 

A szamosujvári takarékpénztár részény- 
társaság évi közgyülését február 14-én tartja 
meg. Az igazgatóság a következő jelentést 
terjeszti a közgyülés elé: 

Tisztelt közgyűlés! 

A szamosujvári takarékpénztár részény- 
társaság igazgatósága, a kereskedelmi törvény 
és az alapszapályban előirt kötelességének 
megfelelőan, a lefolyt 1896-iki üzlet évről, 
az intézet forgalmi kimutatását, zárszámadá- 
sát, leltárát és a felügyelő bizotság erre vo 
uatkozó (jelentését a tisztelt közgyülésnek 
elfogadás és jóváhagyás végett tisztelettel 
bemutatja. 

frt. kr. 

Üzleti forgalmunk ezen évpben 2.485,148 66 
, „a mult évben 2.540,957 76 

Apadás 55.814 10 

Jelenleg a betétek összeg 611.848 01 
a mult évi, . 550,704 45 

Szaporodás 61,143 56 

Jelenleg váltó követelésünk 279,976 72 
a mult évben váltó , volt 319,907 69 

Apadás 39,930 97 
Jelenleg kötvény követelésünk 144,082 77 
mult évben , volt 169,747 - 

Apadás 25,664 23 

Jelenleg jelzálog követelésünk 78,430 - 
mult évben , „ VvVolt 62,025 - 

Szaporodás 16,.405 - 

Ezen üzleti forgalomnak a végeredmé- 
nye, hogy az 1896-ik évi tiszta jövedelme 
12006 frt 04 kr. 

Ezen jövedelemből javasoljuk miszerint 
adassék a ijótékony czélra szánt jutalékhoz 
6 frt 4 kr. 

A tartalék alap javára 6 százalék 600 
forint. 

Az igazgatóság részére 24 százalék 2800 
forint. 

A felügyelő bizottság részére 4 száza- 
lék 480 frt. 

Vezér igazgató részére 2 százalék 240 
forint. : 

Pénztárnok részére 2 százalék 240 frt, 

Könyvvezető titkár részére 2 százalék 
240 frt. 

Jótékonyczélokra 1 százalék 120 frt. 

Részvényesek részére 60 százalék 7200 
forint. 

Összesen 12006 frt 4 kr. 

Kérjük a tisztelt közgyülést, méltoztas- 
son ezen zárszamadást megbirálni, javaslata- 
inkat jóváhagyni és a felügyelő bizottság je- 
lentésének meghallgatása után az 18896-ik 
évre, ugy az igazgatóságnak, mint a fel- 
ügyelő bizottságnak a felmentvényt megadni. 

Szamosujvárt, a takerékpénztár rész- 
vénytársaság igazgatóságának 1896-ik év ja- 
nuár hó 21-én tartott gyüléséből. 

Kiváló tisztelettel : 

ld. Bodor Bertalan, 
elnök. 

Bányai Gyula, 
titkár. 

(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon-tudósitásai, 
és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 
Budapest, jan. 27. 

A képviselőház mai ülésén is a 
belűgyi tárcza költségvetését tárgyal- 
ták. A költségvetés mellett Székely 
György, ellene. Visontay Soma be- 
széltek. 

Visontay erősen polemizált Talián 
tegnapi beszédével. 

Kardos volt főispán a főispánokat 
védte. 

A kormány veresége. 
Budapest, jan. 28. 

A Majláth-ügy, mint Bécsből az 

háládatos szerepét. § zerémy Gizellának a udvari körökből jelentik, a magyar kor- 
harmadik felvonásban volt egy hatásos jele- j mány határozott vereségével végződött. 

nete, a Tegnap ugyanis sürgős miniszter- 
tanácsot tartott a magyar kormány és 
elhatározta, hogy Majláthnak megadják 
a cum successionist. 

A magyar kormány ime ujra be- 
ismerte baklövését s daczára, hogy az 
összes kormánypárti források hetekig 
kiabálták, hogy a kormány korrektül 
járt el közjogunk értelmében, most az 
ellenzék álláspontjára kénytelen he- 
lyezkedni. 

A minisztertanács után Bánffy 
azonnal Bécsbe utazott, hogy a mi- 
nisztertanács hozzájárulását a klneve- 
zéshez tudassa az illetékes körökkel. 

Egyik kormánypárti forrás sze- 
rint Wilassicsnak az volt az eredeti 
terve, hogy a kinevezés cum jure suc- 
cessionis volt, de a minisztertanács 
leszavazta. 

Mikor utóbb Wlassics miniszter 
Bécsben járt, figyelmeztetve lett ille- 
tékes helyen, hogy ha a kormány to- 
vábbra is ragaszkodik eddig elfoglalt 
álláspontjához, a kormányválság ok- 
vetlen bnkövetkezik. 

Lett erre nagy riadalom a kor- 
mányban s a kormány csakhamar be- 
szüntette a harczi riadót. 

Hir szerint a kiegyezés utánig 
nem lesz krizis, de azután az egész 
Bánffy-kabinet nagy krizisen fog ke- 
resztül menni. 

Szünet után Tóth János függet- 
lenségi beszélt a költségvetés ellen. 

Ezután Visontay, Kossuth és Ku- 
bina interpelláltak. 

Tessék követni. 

Szeged, jan. 28. 

Szeged köztörvényhatóságának mai 
közgyülése Pálfty Ferencz polgármestert 
25 éves szolgálati jubilenma alkalmá- 
ból szép elismerésben részesitette. Ne- 
vére 6000 forintos alapitványt tett 
két olyan árvaházi növendék javára, 
a kik az intézetből távozva, életpályát 
kezdenek, elrendelte továbbá arczké- 
pének a közgyülési terem számára való 
lefestését és jegyzőkönyvileg köszönetet 
szavazott neki a város érdekében ki- 
fejtett odaadó hü munkásságáért. Az 
erről szóló jegyzőkönyvi kivonatot mü- 
vészileg kiállitva, egy bizottság fogja 
a polgármesternek átnyujtani. Ugyan- 
csak a mai közgyülés a vidéki hirlap- 
irók szövetsége javára egyhangu ha- 
tározattal ezer forintos alapitványt tett. 

Nyiregyháza küldöttsége. 

Nyiregyháza, jan. 28. 

Nyiregyházáról tegnap egy 23 tagu 
küldöttség jött a fővárosba a polgármester 
vezetése alatt, hogy városuknak szabad ki- 
rályi várossá való átalakitásában, a mint le- 
gutóbbi közgyülésükön elhatározták, kérjék 
a miniszterelnök, a belügyminiszter s az egyes 
parlamenti pártok elnökeinek támogatását. 
Bánffy Dezső br. miniszterelnök, ki a képviselő- 
házban fogadta a küldöttséget megigérte támo- 
gatását s kijelentette, hogy maga is pártolja az 
egyes nagyob vidéki verosoknak rendezeti taná- 
csuvá tételét, hogy igy vidékünk központjai le- 
gyenek és reményt nyujtott arra, hogy még ez 
évben, de jövőre minden bizonnyal beteljese- 
dik Nyiregyháza kivánsága, a mikoron a vá- 
rosok általános rendezése megtörténik. - Ex 
utóbbi értelemben nyilatkozott Perczel bel- 
ügyminiszter is. Ugyancsak a Házben tisztel- 
gett a küldöttség Podmaniczky Frigyes báró- 
nál, a szabadelvü párt elnökével, délután pe- 
dig Kossuth Férencznél s este Horánszky Nán- 
dornál, kik mindannyian - mint pártelnö- 
kök - megigérték támogatásukat. 

Bezárt egyetem. 

Athén, jan. 28. 

Az athéni egyetem orvosi szakát 
egy egész félévre bezárták, mivel azok 
a tüntetések, melyeket a hallgatók 
Galvanis, a sebészet tanára ellen ren- 
deztek s a melyek már hetek óta tar- 
tanak, nemcsak, hogy nem csökkennek, 

hanem napról-napra nagyobb mérveket 
öltenek. A határozat természetesen 
nagy izgatottságot keltett a hallgatók 
körében, a mi annyira elfajult, hogy 
nehányat közülük le is tartóztattak. 
A hallgatók most kérvénynyel fordul- 
nak a kamarához ez ügyben. 

A keleti pestis. 

Bukarest, jan. 28. 

Bukarestből jelentik a Kel. Ért.- 
nek, hogy a romániai országos köz- 
egészségügyi tanács szintén megtette 
óvó intézkedéseit a vész behurczolása 
ellen. Az indiai kikötökből érkező ha- 
jókat csak a szulinai kikötöbe bocsát- 
ják; a Dobrudsában lakó mohamedá- 

nokat óva intették attól, hogy azidén 
ne zarándokoljanak Mekkába, meg- 
tiltva azonban ez nem lett, mindazon- 
által a legszigorubb orvosi felügyelet- 
ről gondoskodás történik. 

A Magyar és göőrög athléták. 
Athén, jan. 28. 

Ujév alkalmából a magyar atléták 
közül azok, kik tavaly részt vettek 
Athénben azolimpiai játókokon, távirat- 
ban üdvözölték görög bajtársaikat. Az 
olimpiai játékok állandó rendező bi- 
zottságának titkára most üdvözlő le- 
vélben válaszolt, kifejezve köszönetét 
a figyelemért és a magyar atlótáknak 
tavalyi részvételeért a játékokon. A 
görög atléták - mondja a levél - 
soha sem feledik el magyar társaik 
ezen támogatását és biztositja őket 
arról, hogy az érzelmek, melylyel őka 
magyar nemzet iránt viseltetnek nem- 
csak a fővárosban, hanem az egészgö- 
rög nemzetnél is lelkes viszhangra ta- 
lálnak. Végül reményüknek ad kifejezést a 
levél. hogy a tavalyi látogatás nem 
volt az egyetlen és utolsó s a jövő 
évben Athénben megtartandó olimpiai 
játékokon magyar atlétákat még na- 
gyobb számmal és nagyobb diadalok- 
kal fogja üdvözölhetni. 

Énhinség. 

Budapest, jan. 28. 

Az indiai éhinség csillapitására 
alakult segélybizottságnak Calcultában 
ülésező központi bizottsága a következő 
sorok közlésére kért fel bennünket: 

A Calcuttában ülésező és az indiai 
éhinség áldozatainak felsegélyezésére 
alakult központi bizottság sürgősen kéri 
Magyarország állampolgárainak segit- 
ségét. Az éhség által sujtott terület 
nagysága és a szenvedők száma óriási, 
de gyors növekedőben is van ugy hogy 
az állam segélyakczióján kivül a kőö- 
zönség jótékonyságának legmesszebb 
menő igénybevétele is szükségessé vált. 

Meg vagyunk róla győződve, hogy 
sok millió szorgalmas munkásnak ki- 
kerülhetetlenné vált nélkülözése fel fogja 
kelteni az ország minden osztályának 
mély részvétét és az okból kéri a bi- 
zottság sürgősen, hogy a közadakozást 
előmozditani ne terheltessék. A bizott- 
ság mély hálával fogad minden ado- 
mányt és annak átvételét nyilvánosan 
fogja nyugtázni. 

Sir Francis Maclean 
Bengália főbirója 

és a bizottság elnöke. 

MKároly ronmaán király 
és a kőzős hadsereg. 

Bukarest, jan. 27. 

„A bukaresti osztrák-magyar követség 
katonai attaséja Rozvadovszki százados, mint 
a ,Kel. Ért." jelenti, tegnap külön kihallga- 
táson átnyujtotta Károly királynak a császári 
és királyi kőzős hadsereg évkőnyvének disz- 
példányát. A király, kit e figyelem igen kel- 
lemesen érintett, hosszasan beszélgetett az 
attaséval katonai dolgokról s a mi hadsere- 
günkről, később pedig ebédre hivta meg az 
attasét. 
--- 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 

ELŐLEGES FIGYELMEZTETÉS!! 
BUDAPEST főváros 

50 milliós 40, adómentes 
kölcsönéből legközelebb 

15 milrliólorint 
kerül kibocsátásra 97 frtos árfolyamon. 

Figyelmeztetjük a t. ez. közönséget, hogy 
ezen aláirásra, tekintettel arra, hogy intéze- 
tünk azon pénzintézet csoport egyik tagja, 
mely a fővárosnak az aláirás eredményét biz- 
tositotta, előjegyzéseket már a mai naptól 
fogva jutalékmentesen fogadunk el. 

A MAGYAPRB 

LESZÁMITOLÓ ss PÉNZVÁLTÓBANK 
ERDÉLYRÉSZI FIÓK-OSZTÁLYA 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 8. szám. 

(2-8) 

Báli virágok 
nagy választékban 

LÁNYI BENŐNÉL 
Belhid-utcza II. szám. 

(1-2) 
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Hirdetmény. 
Ezennel közhirré tétetik, hogy az 1873-ik évben felépült és 

kibutorozott két emeletü, 38 helységből álló városi vendéglő 
Szász-Régenben a főpiaczon, a M.-Vásárhelyi-Szász-Régeni vasut 
végállomásán G évre az 1897. évi Octóber hó 1-étől 1903. évi 

Szeptember hó 30-ig terjedő időre 

1897. évi Február hó 24-én 
délelőtt 10 órakor a Szász-Régeni városi tanácsháznál nyilt ár- 

verezés utján és irásbeli ajánlatok elfogadása mellett haszonbérbe 

fog adatni. 

A kikiáltási ár 4000 frt, mint egy évre fizetendő ha- 
szonbér, melynek 109/-kát minden árverezni kivánó bánatpénzül 

letenni köteles. A többi árverezési feltételek a városi tanácsház- 

nál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők. 

70. (3-8) 

Szász-Régen város képviselő-testületének 1897. évi január hó 16-án 
tartott üléséből. 

Fromm Traugott, 
polgármester. 

Sz. 394-1897. 

Leonhardt Arnold, 
főjegyző. 

A gyergyői járás főszolgabirójától. 

Pályázati hirdetmény. 
Csikmegyében Gyó.-Várhegy és Gyó.-Salamás községekből ala- 

kult, 3420 lelket számláló körben 240 forint évi javadalmazással 

segédjegyzői állás rendszeresittetvén, - annak betöltésére 

ezennel pályázatot hirdetek, s felhivom mindazokat, kik ezen ál- 

lást elnyerni óhajtják, s erre az 1888. évi t.-cz. 6. §-ában körülirt 

minősitéssel birnak, hogy az oklevéllel, honossági és eddigi szol- 

gálatukat igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványaikat hoz- 

zám 1897. évi Február hó 25-éig bezárólag adják be. 
Fennebb kitett javadalmazással a magán-munkálatokért járó 

szabályrendeletileg megállapitott dijak is összekötvék; továbbá 

kilátás van arra, hogy a segédjegyző az államkincstár által évi 

110 forint járandósággal anyakönyvvezető helyettesnek is ki fog 

neveztetni. 

Gyó.-Szt.-Miklóson, 1897. évi január hó 23-án. 

Nagy Tamás, 
főszolgabiró. 76. (2-8) 

Sz. 516-1897. 

Árverési hirdetmény. 
Nagy-Küküllőmegye keresdi járásába kebelezett Szász-Dálya 

község erdejében B. üzemosztályának V. tag a.) és é.), VI. tag a.) 
és b) osztályában 542.52 kat. hold területen, az erdő üzemterv 
szerinti 14161 tma tölgyfa-menynyiség a m. kir. Nagyméltóságu 
Földmivelésügyi Ministerium 71342-1896. 1/, számu magas en- 
gedélyezése alapján folyó évi február hó 22-én délelőtt 10 ónakor 
Szász-Dálya község irodai helyiségében - nyilvános árverésen - 
a legtöbbet igérőnek el fog adatni 

A tényleges köbtartalom felvétele jelenben lévén folyamat- 
ban, a felvétel eredménye az árverés megkezdése előtt köztudo- 
másra fog hozatni. 

Az árverés szóbeli, de ennek megkezdése előtt az 50 kros 
bélyeg és 2000 frt bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatok is elfo- 
gadtatnak. 

A kikiáltási ár 20,000 frt. 

Minden árverezni szándékozó köteles 2000 frtot készpénzben 
vagy óvadékképes papirokban az árverés megkezdése előtt letenni. 

Az egész vételár pedig az árverés jogerejüvé történt emel- 
kedésétől 8 napok alatt készpénzben Szász-Dálya község pénztá- 
rába hiány nélkül befizetendő. 

A további feltételek a járási főszolgabirói irodában bete- 
kinthetők. 

Segesvártt, 1897. évi január hó 28-án. 

78. (2-8) 

A keresdi járás főszolgabirója : 

Lendvay Sándor. 

0 

„ARANY-SAS' SZALLODA. 
Tisztelettel tudatom a nagyérdemü közönséggel, hogy a Nagy-utcza 

7. szám alatt levő 

/ „Aranysas"-szállodát és vendégfogadót 
f. évi január hó elejével lózsa Benjáminnétól átvettem. 

Teljes erőmmel arra törekszem, hogy a városi közönségnek és a é 
vidéki látogatóknak kegyes pártfogását kiérdemeljem. 

Az „Aranysas" régi jó hirnevét fenntartom. Kitünő háziasan s 
kezelt étkekkel és tisztán kezelt italokkal, pontos és előzékeny kiszol- é 
gálással igyekszem kiérdemelni a nagyérdemü közönség párttogását, a 
melyért e helyen is esedezem. 

Abonánsokat elfogadok előfizetésre házban vagy házon kivül 8 

frttól feljebb. Társas ehédeket és vacsorákat is jutányosan eszközlök. S 

A nagyérdemü közönség kegyes pártfogását kéri tisztelettel : 

60. (2-6) VÁRHALMY FERENCZ, 2 
az „Aranysas"-szálloda bérlője. 

*7 

* 7 
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1897. év február 14-én d. e. I1 órakor tartja meg üzlethelyiségében, 

.
.
 

egy részvényt folyó szelvényeivel együtt folyó évi február hó 18-ig a részvény- 
tázsaság üzleti helyiségében a hivatalos órák alatt téritvény mellett a társasági 

Pp 

A szamosujvári takarékpénztár részvénytársaság 

IX. üzletévi rendes közgyűlését 
melyre a részvényes tagok tisztelettel meghivatnak. 

81 (1-1) 

A közgyülés tárgyai: 

. A közgyülési jegyzőkönyv hitelesitésére két tagnak kinevezése. 
. Az igazgatóság jelentése a mult 1896. évi üzletről, a felügyelő-bizottság 
jelentése az évi zárszámadás megvizsgálásáról, ezek alapján a nyeremény 
megállapitása, annak felosztására vonatkozó javaslat tárgyalása és a fel- 
mentvény megadása. 

. Három kilépő igazgatósági tag helyeinek választás utján leendő betöltése. 
. Négy felügyelő-bizottsági tag választása 3 évre. 

z igazgatósági tagok közül elnök választása 3 évre. 
Tisztviselők és szolga fizetésének megállapitása. 

Be- A közgyülésen csak azon részvényes bir szavazati joggal, ki legalább 

énztárba letesz. (14. §.) 

IX-ik üzletévi zárszámadása 

a........z.... 
A szamosujvári takarékpénztár részvénytársaság 

1896-ik évi deczember hó 81-én. 

id. Temesváry István 

Kovrig Simon, 
elnök. 

Vagyon. Vagyon-mérleg. Teher. 
ss — 

frt kr. írt kkr. 

Pénztár készlet 21985181 300 drb. részvény á 100 frt 30000 - 
Váltó követelések 27997672 Betétek és kamatai . 61184801 
Kötvény követelések 14408277 Tartalék alap ..56575726 
Jelzálog követelések.. 78430 - Őrmény kath. árvaleány 

Más pénzintézeteknél mint alapitvány .... 1200 - 
betét . 13631101 Nyeremény egyenleg . 1200604 

Per előleg. ... 251- 
Felszerelések leirva, -- 1 

66081131 66081131 

Tartozik. Nyereség- és veszteség-számla. Követel. 
.... ... ... 

frt kr frt kr 

Betétek tőkésitett és kifi- Kamatokért . .. .4318782 
zetett kamatai, . 2613421] Mas pénzintézetektől betét 

Tiszti és szolga fizetésekre 2520- kamatk,........ 239613 
Irodai kellékekre . 362 74 Nyeremény áthozatal a mult 
Jövedelmi adókra . 213960) évről.... 700- 
Betét kamat adóra 251405 Nyugtabélyegre 1134 
Nyugtabélyegre " 1095 
Tartalékalap kamatjára 27225 
Illeték és adókra. 11545 
Házbérre ... 170 - 
Őrményországi inségeseknek 50 - 
Nyeremény 11306 frt 04kr, - - 
Mult évi nyeremény át- 

hozat. 700 frt 12006 04 

4620529] Zö29520 
Szamosujvártt, 1896. évi deczember hó 31-én. 

Bányai Gyula, Bogdánfi István, id. Bodor Bertalan, 
könyvv. ig. tag. v. igazgató. elnök. 

Áján Lukács, Esztegár László, 
igazg. tag. igazg. tag. 

Tüzes Tódor, 
igazg. tag. 

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság. Szamosujvártt, 
1897. évi január hó 23-án. 

Tódorfi Lukács, Dr. Bányai Kristóf, 
jegyző. f. b. tag. 

Gajzágó János, 
pénzt. ig. tag. 

Novák Cerő, 
igazg. tag. igazg. ta. 

Merza János, 
f. b. tag. 

oOLCz 
Elvállal: 

nemü munkálatainak tervszerü kivitelét, ugyszintén ezen munkanemek műszaki tervezését - a jelen kor magasabb E 

E igényeinek megfelelően - pontosan és a legszoli- 

; Szol okamegyében, 
a u.-iklódi vasúti állomástól fél órányira, ( 

1000 hold 
szántó, kaszáló, legelő, 

ebből 

160 hold lóherrel, 100 hold buza-vetéssel, c 

S haszonbérbe kiadó. = 
Ertekezhetni : 

Kolozsvárt a tulajdonossal, főtér 18. sz. a. (az emeleten.) e 

sz. (1-3) a tUtánnyomás nem dijaztatik.) 

EpDebban 

ÉPITÉS-VÁLLALATI ÜZLETÉT 

MUSZAKI IRODÁJÁT 
a nagyrabecsült épittető közönség szives figyelmébe ajánlja 

agynselé aztostaáa m 

épités-vállalkozó, : 
Kolozsvártt, Nagy-utcza 48. sz. alatt. 

földmunkálatot, a magas vizi- és beton-épitkezések minden- 

dabb 

8 3 ő 8 8 

HIRDETMÉENY. 
A 

Mocs-vidéki takarékpénztár részvénytársulat 

VIII. évi rendes közgyülését 
1897. évi február hó 21-én d. e. 9 órakor 

fogja megtartani saját helyiségeiben, 

melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak, azon megjegyzéssel, 

miszerint az alapszabályok 20. §-a értelmében „a körgyülésen csak 

azon részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye a 

közgyülést megelőző év utolsó napjáig nevére átiratott, s a köz- 
gyülést megelőző nap déli 12 óráig a társulat pénztáránál még le 

nem járt szelvényeivel együtt letétetett. 

79. (1-1 
TÁRGYSOROZAT: 

1.) Az igazgatóság és felügyelő-bizottság együttes jelentése 
az 1896-ik üzletévről. 

2.) A zárszámadások felülvizsgálása és a vagyon-mérleg 
megállapitása. 

3.) A nyeremény felosztása és az osztalék meghatározása. 
Mocs, 1897. évi január hó 87-én. Az igazgatóság. 
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: Kolozsmegye 

Mező-Királyfalva község határán 
az állami út mentén 

egy 200 holdan felüli 

tagositott birtok. 
; fölszerelve gazdasági épületekkel, 

több egymásutáni évre haszonbérbe kiadó. 
. De- Bővebb felvilágositás a bánffy-hunyadi I. jegy- 

zőnél, esetleg a helyszinén. * 75. (2-2) 

................ 

TRISKA J. KOLOZSVART, 
ajánlja sétatér-uteza 12. sz. alatt levő 

JONGORA, HARMONIUM 
CZIMBALOM 
NAGY RAKTÁRBÁT 

a helybeli és vidéki közönség be- 
cses figyelmébe, hol a leghiresebb 
gyárakból vannak zongorák rak- 

táron, a melyek 350 frttól 1200 
frtig terjedő árakban - 6 évi jót- 
állással - részletfizetésre 

is kaphatók. 

Vannak raktáron iskolai és templomi czélra harmoniumok, 
valamint Schunda-féle czimbalmok 30 frttól 300 frtig, szintén 
igen nagy választékban és gyári áron kaphatók. 

per- Mindennemü zongora és harmonium javitás elvállaltatik 
s a zongora-hangolásokat a czég alkalmazottja: ZIERHUT JÓZSEF, 
a bpesti Zene-Conservatorium volt hangolója, a legpontosabban eszkörli. 

50. (8-25) Szives pártfogást kér TRISKA J. 
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HATÓSÁGILAG ENGEDÉLYEZETT 

EGELADÁS 
Kolozsvár, főtér 9. sz. 

Br. Jósika-házban 26 év óta fennálló üzletemet egyesitem 
Belhid-utcza 24. sz. alatti üzletemmel. 

Ezen alkalommal főtéri üzletemben 

olcsó árban árusitok el: 
3000 pár különféle czipőt, 
2000 drb. posztó-kalapot, 
1000 " férfi-inget, 
6000 ,, gyermekjátékot, 
200. . diszműtárgyak, 
1000 . nyakkendők, 

ngyszintén böröndöket, gyermek-kocsikat, esernyöket, séta-pálczá- 
kat, barisnyákat, gallér- és kézelőket, gummi-köpenyeket és más 

számos hasznos czikkeket. 

E rövid ideig tartó ritka alkalomra a nagyérdemü közönség 
becses érdeklődését kéri kiváló tisztelettel : 

80. (6—6) MON LAJOS, 
(főtér 9. sz., Báró Jósika-háx.) 


